Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Felix Schreiner CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Finanzen und Wirtschaft

Besetzung der Ausbildungsplitze im Wahlkreis Waldshut

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Ist ihr bekannt, wie viele Ausbildungspldtze im Wahlkreis Waldshut belegt
werden konnten (nach Branchen aufgeschliisselt)?

. Ist ihr bekannt, wie viele Ausbildungsplitze im Wahlkreis Waldshut ausge-

schrieben wurden (nach Branchen aufgeschliisselt)?

. Ist ihr bekannt, wie viele Ausbildungsplitze im Wahlkreis Waldshut nicht be-

setzt werden konnten (nach Branchen aufgeschliisselt)?

. Wie viele Ausbildungsplitze wurden im Wahlkreis Waldshut in den vergange-

nen flinf Jahren jeweils ausgeschrieben und besetzt (nach Branchen aufge-
schliisselt)?

. Welche Initiativen unternimmt sie, um die Vermittlung von Ausbildungsplitzen

zu unterstiitzen?

. Wie hat sich die Besetzung von Ausbildungsplédtzen im Wahlkreis Waldshut im

Vergleich zum Landesdurchschnitt in Baden-Wiirttemberg in den vergangenen
fiinf Jahren entwickelt?
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Begriindung

Die Zukunft der Ausbildungsplatzsituation im ldndlichen Raum und im Landkreis
Waldshut ist hier von Interesse.

Antwort

Mit Schreiben vom 11. Dezember 2012 Nr. 8-6001.1/402 beantwortet das Minis-
terium fiir Finanzen und Wirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Ist ihr bekannt, wie viele Ausbildungspliitze im Wahlkreis' Waldshut belegt
werden konnten (nach Branchen aufgeschliisselt)?

Fiir 2012 liegen die Zahlen zu den neu abgeschlossenen Ausbildungsvertragen fiir
die Landkreise Lorrach und Waldshut noch nicht vor.

Im Jahr 2011 wurden im Landkreis Lorrach 1.747 und im Landkreis Waldshut
1.310 Ausbildungsplitze besetzt (Berichtsmonat September 2012).

Neu abgeschlossene Ausbildungsvertrige in den Landkreisen Lorrach und Walds-
hut 2011 nach Berufsgruppen:

Anzahl der neu abge-
Landkreis schlossenen Ausbil-
dungsvertrige 2011
Berufsgruppe
Lorrach | Waldshut Zusammen

Insgeamt 1.747 1.310 3.057
davon

Andere Dienstleistungskaufleute und zugehorige Berufe 53 23 76
Ausbauberufe 40 45 85
Bank-, Bausparkassen-, Versicherungsfachleute 53 26 79
Berufe des Landverkehrs 5 13 18
Berufe in der Back-, Konditor-, StiBwarenherstellung 10 27 37
Berufe in der Getranke-, Genussmittelherstellung 1 3 4
Berufe in der Holz- und Kunststoffverarbeitung 28 40 68
Berufe in der Holzbearbeitung, Holz- und Flechtwarenherstellung 1 0 1
Berufe in der Korperpflege 39 35 74
Berufe in der Lederherstellung, Leder- und Fellverarbeitung 4 1 5
Berufe in der Metalloberflichenveredlung und Metallvergiitung 1 1 2
Berufe in der spanenden Metallverformung 11 4 15
Berufe in der Textilherstellung 8 3 11
Berufe in der Textilverarbeitung 0 5 5
Berufe in der Unternehmensleitung, -beratung und -priifung 12 10 22
Blechkonstruktions- und Installationsberufe 40 34 74
Biiroberufe, Kaufm. Angestellte, a.n.g. 222 152 374
Chemieberufe 25 8 33
Dienst-, Wachberufe 1 2 3
Druck- und Druckweiterverarbeitungsberufe 29 6 35
Elektroberufe 112 58 170

! Daten zum Wahlkreis Waldshut liegen nicht vor. Eine Aufschliisselung der Datensitze ist nur
nach Landkreisen moglich. Da der Wahlkreis Waldshut Gemeinden und Stiddte aus den Land-
kreisen Lorrach und Waldshut umfasst, werden im Folgenden die Zahlen dieser Landkreise
aufgefiihrt.
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Anzahl der neu abge-
Landkreis schlossenen Ausbil-
dungsvertrige 2011
Berufsgruppe
Lorrach | Waldshut zusammen

Fahr-, Flugzeugbau- und -wartungsberufe 69 64 133
Feinwerktechnische und verwandte Berufe 43 24 67
Fleischer/-innen 8 5 13
Forst-, Jagdberufe 2 3 5
Gartenbauberufe 28 17 45
GieBereiberufe 2 5 7
GroB- und Einzelhandelskaufleute, Ein- und Verkaufsfachleute 195 162 357
Haus- und erndhrungswirtschaftliche Berufe 10 12 22
Hochbauberufe 13 18 31
Hotel- und Gaststéttenberufe 37 27 64
Koche/Kochinnen 42 37 79
Kiinstlerische und zugeordnete Berufe 6 5 11
Kunststoffberufe 11 7 18
Lagerverwalter/-innen, Lager-, Transportarbeiter/-innen 26 31 57
Landwirtschaftliche Berufe 2 9 11
Maler/-innen, Lackierer/-innen und verwandte Berufe 33 40 73
Maschinen-, Anlagenfiihrer/-innen, a.n.g. 40 20 60
Maschinenbau- und -wartungsberufe 72 35 107
Metall- und Anlagenbauberufe 27 21 48
Montierer/-innen und Metallberufe, a.n.g. 0 3 3
Publizistische, Ubersetzungs-, Bibliotheks- und verwandte Berufe

Raumausstatter/innen, Polster(er/-innen) 8 7 15
Rechnungskaufleute, Informatiker/-innen 24 14 38
Reinigungs- und Entsorgungsberufe 3 3 6
Sicherheitsberufe, a.n.g. 3 4
Steinbearbeiter/-innen 3 1 4
Techniker/-innen, a.n.g. 3 5
Technische Sonderfachkrifte 16 3 19
Technische Zeichner/-innen und verwandte Berufe 24 15 39
Textilveredler/-innen 8 2 10
Tiefbauberufe 2 8 10
Tierwirtschaftliche Berufe 1 3 4
Ubrige Ernshrungsberufe 2 2 4
Ubrige Gesundheitsdienstberufe 88 82 170
Verkaufspersonal 151 91 242
Warenkaufleute, a.n.g., Vertreter/Vertreterinnen 9 4 13
Warenpriifer/-innen, Versandfertigmacher/-innen 25 11 36
Werkzeug- und Formenbauberufe 18 17 35

2. Ist ihr bekannt, wie viele Ausbildungsplitze im Wahlkreis Waldshut ausge-
schrieben wurden (nach Branchen aufgeschliisselt)?

Im Landkreis Lorrach wurden 1.306 und im Landkreis Waldshut 1.168 Ausbil-
dungsplétze bei der Bundesagentur fiir Arbeit gemeldet (Berichtsmonat Septem-
ber 2012).

Eine Aufschliisselung nach Branchen ist nicht moglich.
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3. Ist ihr bekannt, wie viele Ausbildungspliitze im Wahlkreis Waldshut nicht be-
setzt werden konnten (nach Branchen aufgeschliisselt)?

Nach Angaben der Bundesagentur fiir Arbeit konnten im Landkreis Lorrach 93
und im Landkreis Waldshut 73 Ausbildungsplétze nicht besetzt werden (Berichts-
monat September 2012).

Eine Aufschliisselung nach Branchen ist nicht moglich.

4. Wie viele Ausbildungsplitze wurden im Wahlkreis Waldshut in den vergange-
nen fiinf Jahren jeweils ausgeschrieben und besetzt (nach Branchen aufge-
schliisselt)?

Bei der Bundesagentur fiir Arbeit gemeldete Ausbildungspldtze? im Landkreis
Lorrach und Waldshut (2008 bis 2012):

Jahr Landkreis Lorrach Landkreis Waldshut
2008 1.180 1.027
2009 1.173 844
2010 1.083 886
2011 1.278 1.179
2012 1.306 1.168

Auszubildende” mit neu abgeschlossenem Ausbildungsvertrag in den Landkrei-
sen Lorrach und Waldshut seit 2007 nach Ausbildungsbereichen und Ort der Aus-

bildungsstatte?:
Berichtsjahr _ RKefgeii)sn ' A”SZ;‘:f)lde“‘ [HK Hand- Land- Offentlicher Freie Haus-
Regicrungsbezirk insgesamt werk wirtschaft Dienst Berufe wirtschaft
Land
2011 Lorrach 1.747 1.123 429 29 35 121 10
2011 Waldshut 1.310 692 433 28 41 105 11
2011 Baden-Wiirttemberg 78.780 48.341 21.003 1.490 1.830 5.587 529
2010 Lorrach 1.606 984 418 27 44 125 8
2010 Waldshut 1.242 658 429 19 45 83 8
2010 Baden-Wiirttemberg 75.279 45.377 20.535 1.570 2.064 5.196 537
2009 Lorrach 1.581 946 444 24 59 101 7
2009 Waldshut 1.249 669 429 24 35 85 7
2009 Baden-Wiirttemberg 75.980 44.992 21.513 1.620 2.031 5.183 641
2008 Lorrach 1.556 910 438 22 39 133 14
2008 Waldshut 1.293 660 433 28 44 120 8
2008 Baden-Wiirttemberg 81.640 49.742 22.145 1.648 1.922 5.556 627
2007 Lorrach 1.679 987 487 24 48 122 11
2007 Waldshut 1.271 659 439 32 34 97 10
2007 Baden-Wiirttemberg 80.750 47.945 23.019 1.681 1.941 5.483 681

") Zuordnung der Auszubildenden nach dem Ort der Ausbildungsstitte.

! Ohne Auszubildende, bei denen die Ausbildungsstitte ausserhalb Baden-Wiirttembergs angegeben wurde.

2 Berichtsmonat jeweils September
3 Stichtag jeweils 31. Dezember
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5. Welche Initiativen unternimmt sie, um die Vermittlung von Ausbildungspldtzen
zu unterstiitzen?

Die Landesregierung hat u.a. folgende Projekte zur Unterstiitzung der Vermitt-
Iung von Ausbildungsplitzen aufgelegt:

a) ,,Azubi attraktiv — Ausbildung bewerben®

Mit dem Ziel Ausbildungsplétze zu akquirieren und diese mit ausbildungswilligen
Jugendlichen passgenau zusammenzufithren (Matching) fordert die Landesregie-
rung Ausbildungswerber.

b) ,,Sommerkollegs — als Briicke in die Ausbildung*

Die Landesregierung fordert landesweit sog. Sommerkollegs als Briicke in die
Berufsausbildung bei verschiedenen Tragern. Schwéchere Hauptschiiler sollen in
ihrer Ausbildungsreife gefordert und bei der Vermittlung unterstiitzt werden, da-
mit ihnen noch der direkte Ubergang in eine Berufsausbildung ermdglicht werden
kann. Die Sommerkollegs haben sich vor allem als eine Briicke ins Handwerk er-
wiesen.

¢) ,,Azubi statt ungelernt — mehr Jugendliche mit Migrationshintergrund ausbilden®

Mit dem Ziel, mehr Jugendliche mit Migrationshintergrund in Ausbildung zu
bringen und den Anteil an unversorgten Bewerbern zu senken, fordert die Landes-
regierung sogenannte Berufswerber. Diese beraten Eltern mit Migrationshinter-
grund tiber die Moglichkeiten und Chancen einer Berufsausbildung und die Band-
breite der Berufe in der jeweiligen Landessprache. Dariiber hinaus helfen und be-
gleiten sie die Jugendlichen beim Ubergang von der Schule in eine Ausbildung.

d) Berufsorientierung an den iiberbetrieblichen Bildungszentren der Wirtschaft

Mit dem Ziel, die Berufsorientierung schon wéhrend der Schulzeit zu verbessern,
fordert die Landesregierung Projekte zur Berufsorientierung. Schiilerinnen und
Schiiler von Haupt-, Real- und Werkrealschulen ab Klasse acht kdnnen in iiber-
betrieblichen Berufsbildungsstitten in mindestens drei Berufen zwei Wochen
praktische Erfahrungen sammeln.

e) ,,Ausbildungsbotschafter

Die Landesregierung fordert den Einsatz von Ausbildungsbotschaftern, das sind
Auszubildende, die in baden-wiirttembergischen Schulen ihre Berufe vorstellen.
Insgesamt konnten mehr als 2.000 Ausbildungsbotschafter gewonnen werden, die
schon iiber 18.000 Schiilerinnen und Schiilern ihre Berufe vorgestellt haben.

f) Ausbildungskampagne

Um die Attraktivitdt der dualen Ausbildung zu erhdhen, startete die Landesregie-
rung im Juni 2012 eine Ausbildungskampagne mit dem Ziel, Jugendliche fiir eine
duale Ausbildung zu begeistern und ihnen Karriereperspektiven aufzuzeigen.
Kernbestandteil der Kampagne sind 40 Videos von Auszubildenden, die den
Arbeitsalltag und die Karrierewege der Auszubildenden jugendgerecht darstellen.
Bis Dezember 2012 sind bereits mehr als 100.000 Zugriffe auf den youtube-Kanal
erfolgt.

6. Wie hat sich die Besetzung von Ausbildungsplditzen im Wahlkreis Waldshut im
Vergleich zum Landesdurchschnitt in Baden-Wiirttemberg in den vergangenen
fiinf Jahren entwickelt?

Siehe Tabelle unter 4.

Dr. Nils Schmid

Minister fiir Finanzen und Wirtschaft
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